

推动共建清洁、美丽、可持续的世界

——“两山”理念指引通向未来的绿色发展之路

厦门筼筜湖生态蝶变,塔克拉玛干沙漠戴上“绿围脖”,塞罕坝荒原变林海……大阪世博会中国馆,一场光影叙事生动讲述着中国大地上的“绿色故事”。镜头切换间,是山河重塑的壮丽画卷,更是中国走向绿色未来的坚定步伐。

今年是“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念提出20周年。这一深刻阐明发展与保护辩证统一关系的科学理念,不仅引领中国生态文明建设取得举世瞩目成就,还为全球可持续发展开辟了新路径、提供了新范式,为推动共建清洁、美丽、可持续的世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

指引中国建设生态文明

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平到浙江安吉余村考察,提出“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念。几天后,习近平在《浙江日报》发表《绿水青山也是金山银山》,深刻阐述“绿水青山”和“金山银山”的辩证统一关系,强调“如果能够把这些生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济的优势,那么绿水青山也就变成了金山银山”。

“两山”理念源自中华文明精粹,传承“天人合一”“道法自然”的文明根脉。人与自然、生态与经济、发展和保护,这些曾被视为难以调和的难题,在中国的实践中找到答案。如同一粒种子,“两山”理念播撒在中国的山川湖田之间,不断生根发芽,逐渐枝繁叶茂。

废弃矿坑和老旧厂房变成了青年图书馆和五彩田园,数字游民公社、机器人实践基地等新业态扎堆入驻,国漫茶咖、乡音小馆等网红打卡点遍地开花……如今的余村实现了“采石经济”向“生态经济”的转型升级。去年,余村接待游客122万人次,旅游收入达6000万元。非洲碳交易所董事韦斯利·道格拉斯认为,余村探索出一条保护生态环境与提升民众生活质量并进的可持续发展路径,中国的生态文明建设是一套行之有效的实践模式。

森林面积和蓄积量连续30多年“双增长”,荒漠化、沙化土地面积连续4个监测期净减少,“中国山水工程”入选联合国首批十大“世界生态恢复旗舰项目”,塞罕坝林场建设者、浙江“千村示范、万村整治”工程获得联合国“地球卫士奖”,中国“国际湿地城市”总数居全球第一……中国在世界生态地图上标注下越来越多的“绿色坐标”。

中国生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就,“两山”理念获得国际社会广泛认同。2013年,联合国环境规划署理事会通过了推广中国生态文明理念的决定草案;2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告;2021年,在昆明举办的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会以“生态文明:共建地球生命共同体”为主题,成为联合国首次以生态文明为主题召开的全球性会议。

“从全球发展理论演进视角看,‘两山’理念是对传统增长理论的革新。它强调人与自然相互依存,经济发展离不开生态环境支撑,明确了生态环境与人民



1月18日在毛里塔尼亚伊迪尼村拍摄的中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心。■ 司源摄

福祉之间的联系,中国式现代化的实践也证明了社会—经济—生态协同发展的路径切实可行。”西班牙生态学家、西南科技大学生命科学与农林学院教授卢卡斯·古铁雷斯·罗德里格斯表示。

匈牙利布达佩斯长期可持续性研究中心主任阿提拉·格朗皮埃尔认为,“两山”理念的非凡之处在于其超越了狭隘的功利主义与短期主义,不仅关乎环境保护,更彰显出对生命本质的深刻洞察。美国生态经济学家、中美中后现代发展研究院副院长克利福德·柯布表示,在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明理论”对世界有着启迪意义。

书写国际绿色合作新篇

在毛里塔尼亚西部特拉扎区的沙地上,一排排滴灌管线沿着垄沟延伸,嫩绿的果蔬苗破土而出。在中国新疆沙漠治理中广泛应用的方格固沙、光伏扬水、智能灌溉等技术,经过适应性改造后“跨洋移植”,在非洲取得初步成效。中国支持的“非洲绿色长城”计划重要示范工程——中非绿色技术公园项目,已成功固定100公顷沙地,其中4公顷沙地经中国固沙技术治理转变为可持续利用的绿洲。

在气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件等频发的今天,如何实现更高质量、更可持续、更加公平的发展,是各国民众的普遍关切。中国成为全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一,建成了全球最大、最完整的新能源产业链,贡献了全球1/4新增绿色面积。中国为世界提供了80%以上的光伏组件和70%的风电装备,让各国特别是广大发展中国家用得上、用得起、用得好清洁能源。中国大力推动共建地球生命共同体,深度参与全球环境治理,为共建人类命运共同体、推动人类可持续发展作出积极贡献。

“‘两山’理念与生态扶贫、荒漠化治

理、国家公园建设等协同发力,推动经济社会发展全面绿色转型,彰显了中国顶层设计的前瞻性与基层治理的精细化,为全球绿色发展提供了可借鉴的实践经验。”巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈表示。

在巴西,中巴合作建设的美丽山特高压输电项目,不仅帮助解决亚马孙流域清洁能源长距离外送和消纳难题,还注重项目沿线生态保护,累计实施动物保护措施约6200项,补偿种植森林约200公顷;

在哈萨克斯坦,采用全套中国标准与技术装备的阿克莫拉风电项目群,每年可为当地输送绿电超8.43亿千瓦时,节约标煤27.83万吨,减少排放二氧化碳68.66万吨——相当于抵销该国20万辆燃油车年碳排放总量;

在非洲维多利亚湖畔,坦桑尼亚、肯尼亚、乌干达三国技术人员应用从中国学来的治理和发展经验,种出番茄、辣椒、黄瓜等高附加值蔬菜,推广“稻田鸭”生态养殖,控制害虫和杂草,通过沼气发酵和光伏发电为家庭提供清洁能源。

“中国坚定推动合作共赢,积极支持发展中国家绿色转型”“中国以先进理念和务实行动推动绿色合作,持续为发展中国家提供支持”……中国携手各方绘就的一幅幅绿色合作新画卷,赢得国际社会的高度认同和广泛赞许,为全球可持续发展注入澎湃动能。

汇聚全球生态治理合力

站在对人类文明负责的高度,中国秉持真正的多边主义,积极参与全球环境治理,致力于推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,坚持共谋全球生态文明建设之路。从东方起势的绿色浪潮,正汇聚起推动全球生态治理合作、共建清洁美丽地球家园的强大合力。

共享生态治理智慧。举办能力建设

交流研讨班,在多个发展中国家推广应用生态修复、节水梯田等中国方案;与40多个国家签署应对气候变化合作和援助协议,在老挝、尼日利亚、塞舌尔等国共建低碳示范区;积极为发展中国家保护生物多样性提供支持,全球80多个国家受益……

共建交流合作平台。发起全球发展倡议,推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展;与超过40个国家的180多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟,实施绿色丝路使者计划和“一带一路”应对气候变化南南合作计划;举办上海合作组织国家绿色发展论坛,持续发挥中国—上海合作组织生态环保创新基地和上合组织环保信息共享平台作用;依托中国—东盟环境合作、澜湄国家绿色合作、中非环境合作等多维合作架构,推动构建新型南南环境合作关系……

坚定践行多边主义。与各方一道推动《巴黎协定》达成、签署、生效和实施,推动联合国气候变化大会达成“阿联酋共识”、联合国气候变化巴库大会达成“巴库气候团结契约”等成果;推动达成具有里程碑意义的“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,牵头发起“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”实施倡议……

联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃表示,无论在国内政策实施还是在国际合作中,中国所作出的关键决策都对实现全球环境治理目标具有重大意义。比利时前驻华大使黎特里克·奈斯表示,“两山”理念穿越时空,已成为中国生态文明建设的基石,也为世界点亮了智慧明灯。美国生态文明研究院常务副院长安德鲁·施瓦兹表示:“‘两山’理念的提出,正在有力地引导我们迈向更可持续、更公平的未来。”

在发展中保护,在保护中发展,共建万物和谐的美丽家园。中国将坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,携手各国共谋人与自然和谐共生之道,为实现人类和地球更加美好的未来注入不竭动力。俞懿春 李安琪 陈熙芮

天津:保护大美湿地 共享生态福祉

近日,在渤海湾畔的天津市北大港湿地自然保护区,草木葱茏,水面在阳光的照耀下波光粼粼,群鸟或啄食或翔集,满眼生机。孙洪义和同事正在操控无人机巡查。

“现在巡航都配备了无人机,不易靠近和隐蔽的地方,通过无人机都能一览无余。”作为北大港湿地自然保护区管理中心野生动植物资源保护科科长,孙洪义对科技巡视手段了然于心,结束无人机巡查后,他又拿出巡航终端说:“点开‘智慧保护区’App可自动定位,记录行程与动物资源,方便数据采集分析。”

不仅如此,为了适应“鸟中国宝”东方白鹳的筑巢习性,北大港湿地自然保护区内已修建22个15米高的人工鸟巢,并搭配了监控设备,监测、研究东方白鹳繁殖活动。

“去年5月刮大风,我们通过监控发现一只东方白鹳雏鸟被吹出浅巢,赶紧派人从草丛中找出并及时送往救助部门。”孙洪义说,通过技术监测,还能精准记录东方白鹳繁殖孵化时间、分析食谱指导鱼苗投放,推动管理从经验驱动转向数据驱动,更高效、更科学。

80个高清摄像头、4个鸟类智能识别摄像头、15个红外照相机……这些设备记录的数据经软件运算,实时汇聚于北大港湿地生物多样性监测系统,实现“一张图”管理,提升湿地生态保护科技含量,织密护鸟防线。

天津是东亚至澳大利西亚候鸟迁徙路线中的重要“中转站”,各湿地自然保护区是候鸟重要的栖息地,每年过境候鸟集群规模宏大。近年来,天津各湿地保护区借科技之力,织就湿地生态智慧守护网。

位于天津市宁河区的国家级自然保护区七里海湿地,是京津冀三角地带最大的

天然湿地。在该湿地监测中心门口,无人机从机巢中缓缓升起,开启定期智能巡查工作。

天津七里海湿地自然保护区管委会主任田秀静介绍,无人机巡检不仅能响应支持处理火情、打击偷盗等紧急事件,还能收集物种数量及分布、植被状况等数据,并经人工智能等技术进行自动化分析,大幅提升处理效率与准确性。

走进监测中心,巡护队员王宁正通过智慧监测系统立体化监测区内的野生动植物、生态环境、防火点等要素。智慧大屏上,湿地全景清晰呈现,AR高点监控,各处细节尽收眼底。“现在有了无人机,AR高点监控等‘智能助手’,‘人防+技防’让巡护更便捷高效。”王宁说。

七里海湿地自然保护区还与多家科研院所合作,利用监测平台的鸟类识别、声纹监测等技术研究候鸟。“声纹监测就是通过声音传感器搜集鸟叫声,由平台智能分辨种类。”田秀静解释道。这些技术为候鸟迁徙轨迹、健康状况等研究提供科学依据。

立秋后,新的候鸟迁徙季将至。“我们会通过无人机等巡检数据科学调控水位,让各种鸟类自在觅食。”田秀静表示,自去年搭建高效精准监控系统、引入无人机等进行巡检后,七里海实现了“天空地”一体化生物多样性监测,全力守护湿地的生态安全与候鸟的栖息环境。

无人机巡检、数字化监控等科技手段,也广泛应用于团泊鸟类自然保护区、大黄堡湿地自然保护区等地,“人防+技防”共同守护万鸟栖息的家园。

天津市规划和自然资源局湿地自然保护地管理和野生动植物保护处处长教效同表示,将继续完善“天空地”一体化智慧监测体系建设,提高监测的精准度和时效性,加强野生动植物、人类活动、生态环境要素全方位立体监测和智慧化管理,确保候鸟栖息环境的安全与稳定,着力打造人与自然和谐共生的生态环境。徐思钰

《中国生态修复与国土整治发展研究报告(2024)》发布

科学导报讯 在第三个全国生态日到来之际,由自然资源部国土整治中心组织编著的《中国生态修复与国土整治发展研究报告(2024)》(以下简称《报告》)发布。《报告》系统总结了2018年机构改革以来生态修复与国土整治实践的成果,填补了该领域系统性研究的空白,全景展现了相关领域的重大进展,为新时代国土空间治理提供了科学指引。

生态修复与国土整治是国土空间治理的两大支柱,支撑生态文明与美丽中国建设,为乡村振兴和城乡融合发展提供新动能。《报告》系统集成2018年以来我国生态修复与国土整治领域的丰富实践、宝贵经验和综合成效,深入剖析各地探索创新模式与路径,科学研判未来发展趋势,前瞻谋划高质量发展路径,推进生态修复与国土整治事业迈上新台阶。

《报告》分为总报告、专题报告和附录三大部分,在内容上兼具首创性和系统性,在质量上突出权威性与前瞻性,在功能上坚持指引性与实践性。

总报告概括了我国生态修复事业和国土整治事业发展取得的重要进展和成效,对新时期面临的形势挑战、发展走向和战略举措进行分析、预测和展望。总体上看,2018年以来我国生态修复与国土整治工作加快推进,取得了新进展新成效,社会认同感不断提升,发展态势持续向好。展望“十五五”,生态修复与国土整治要准确把握新形势新任务新要求,统筹推进各项重点工作,更加有力助推粮食安全、生态文明建设、乡村振兴、区域协调发展等国家战略实施。

专题报告聚焦行业热点和社会话题,探析生态修复与国土整治未来发展路径,分为理论探讨篇、地方实践篇、调查研究篇、科技成果篇4个板块,收录15篇文章,汇聚了来自政策研究部门、知名高校、科研院所专家以及一线实践者的最新研究成果和实践智慧。

李倩

玉米中后期病虫害发生趋势预报

根据目前玉米病虫发生基数、玉米长势和栽培管理措施,结合未来天气条件综合分析,预计今年玉米中后期病虫害总体中等发生,程度接近常年。玉米螟、棉铃虫、红蜘蛛、双斑萤叶甲、甜菜夜蛾、大斑病、穗腐病、茎腐病、纹枯病等病虫害在局部地区偏重发生。

一、发生趋势

预计2025年山西省玉米病虫害发生266万公顷次,其中虫害发生201万公顷次,轻于去年;病害发生64万公顷次,重于去年。

二代玉米螟总体中等发生,在中北部甜糯鲜食玉米区偏重发生,预计发生面积24万公顷;三代玉米螟在南部偏轻至中等发生,预计发生面积14.6万公顷。

红蜘蛛总体中等发生,中北部降水偏少区域偏重发生,预计发生面积20万公顷次。

双斑萤叶甲总体偏轻发生,在中、北部降水偏少区域中等至偏重发生,预计发生面积26.6万公顷。

三代棉铃虫总体中等发生,在中南部部分地块偏重发生,大豆玉米带状复合种植田块发生风险高,预计发生面积23.3万公顷。

蚜虫总体中等发生,预计发生面积22.4万公顷次。

大斑病总体中等发生,中北部常发区偏重发生,预计发生面积30万公顷。

穗腐病在中北部降水偏多、钻蛀性害虫发生重的田块有偏重发生的可能,预计发生面积10万公顷。

此外,甜菜夜蛾、桃蛀螟、茎腐病、小斑病、纹枯病等病虫害在部分区域有偏重发生的可能。

二、防控建议

红蜘蛛可选用唑螨酯喷雾防治。双斑萤叶甲可选用噻虫胺、噻虫嗪、氯虫苯甲酰胺等杀虫剂防治。玉米螟产卵初期,释放赤眼蜂灭卵;幼虫可用苏云杆菌、球孢白僵菌等生物农药,或四氯虫酰胺、氯虫苯甲酰胺等酰胺类、甲氨基阿维菌素苯甲酸盐、乙基多杀菌素、四唑虫酰胺等杀虫剂喷雾防治,兼治桃蛀螟、棉铃虫等钻蛀性害虫。大小斑病可选用枯草芽孢杆菌、井冈霉素、苯醚甲环唑、吡唑醚菌酯、丙环·嘧菌酯等杀菌剂喷施。

山西省植物保护植物检疫中心

马铃薯主要病虫害中后期发生趋势预报

根据目前全省马铃薯病虫发生情况,结合未来天气条件综合分析,预计今年山西省马铃薯病虫害总体中等发生,其中马铃薯晚疫病呈中等、局部地块有偏重发生的可能。马铃薯二十八星瓢虫二代幼虫偏轻发生。8月上旬马铃薯病虫害进入发生盛期。

一、发生趋势

预计山西省马铃薯病虫害发生面积8.6万公顷次,发生程度接近去年。

马铃薯晚疫病在山西的北部地区、吕梁及太原的丘陵区中等发生,局部地块偏重发生,其它马铃薯产区偏轻发生,全省发生面积4.3万公顷。

马铃薯二十八星瓢虫二代幼虫总体偏轻发生,发生面积1330公顷次。

二、防控建议

(一)监测预警

各地要密切关注天气变化,加强马铃薯病虫害的田间系统调查和普查工作,及时发布预警信息。在二十八星瓢虫产卵初期开展大田普查,待到卵孵化盛期,立即组织防治。在马铃薯晚疫病监测预警系统出现3代1次侵染后,要及时开展大田普查,发现病情开始扩散,立即组织进行防治。

(二)药剂防治

马铃薯二十八星瓢虫防治应在卵孵化盛期至三龄幼虫分散前,选用高效氯氟菊酯等药剂进行叶面喷雾,施药间隔期7~10天。

马铃薯晚疫病防治依据田间监测预警系统或田间病圃监测结果确定最佳喷施时间,选择内吸治疗剂和保护剂同时使用,防治药剂可选用烯酰吗啉、氟吡唑吡乙酮、氟吡菌胺·烯酰吗啉、丁子香酚、噁酮·氟脲氰·氟霉威、霜脲·噁菌酯、唑醚·氟酰胺、烯酰·氟酰·烯酰·锰锌等药剂。注意轮换用药,避免病菌产生抗药性。

山西省植物保护植物检疫中心